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ЗЕЛЕНА АПТЕКА ПРИРОДИ: МИНУЛЕ І СЬОГОДЕННЯ 

Стосунки офіційної, наукової медицини і 
емпіричної - народної та традиційної впродовж усіх 
часів їх спільного існування були неоднозначними. 
Частіше наукова медицина не визнавала або ігнору-
вала емпіричну практику. Таке відношення прояв-
лялось і до траволікування - однієї із форм народ-
ної і традиційної медицини. Сьогодні відбувається 
переорієнтація поглядів на сутність цього древнього 
методу. І тут своє вагоме слово має сказати сучасна 
наука, основне завдання якої - вияснити об'єктивну 
сутність фітотерапії. Відповісти на основне питання: 
що це - історико-культурний релікт, рудимент при-
мітивної і малоефективної медицини минулого, а чи 
це дійсно нерозпізнана скарбниця природних цілю-
щих засобів, повноцінний спільник і друг сучасної 
медицини? Лише медична наука, пропустивши через 
фільтри експерименту методи і засоби емпіричного 
траволікування, має відповісти на це питання і дати 
об'єктивну оцінку цьому давньому і до сьогодні жи-
вучому методу лікарювання [1, 4, 5]. 

Відколи існує людина рослинний світ Землі був 
для неї не лише джерелом задоволення потреб у жит-
лі, одежі, харчуванні, приносив естетичну насолоду, 
вражав неперевершеною досконалістю форм, буйніс-
тю рясноцвіту і життєдайною силою. Виняткову роль 
у спілкуванні людини із зеленою природою відігра-
вали її спроможності захистити і зміцнити людське 
здоров'я - найважливішу запоруку біологічного іс-
нування цивілізації. 

Звісно, цілюща флора ніколи не була ані «свідо-
мим», кимось визначеним лікарем, ані спеціальним 
аптекарем. Її оздоровчі властивості сформувалися у 
складній еволюційній боротьбі за власне виживан-
ня, самозбереження і продовження роду. Завдяки 
унікальній схожості, а іноді навіть ідентичності клі-
тинних структур рослинного і людського організмів, 
спільності перебігу в них численних біохімічних і 
біофізичних процесів, людина ще на зорі своєї появи 
на планеті підсвідомо, інстинктивно відчувала свою 
біологічну єдність з живою природою, зокрема, з її 
рослинним світом. 

Тому їй, як творінню і невід'ємній частці при-
роди, від свого першороду прищепилось прагнення 
шукати в зеленому довкіллі не тільки притулку, але 
й засобів боротьби з недугами, які постійно супрово-
джували і скорочували життя. Структури і форми, 
створені в організмі рослин для протидії власним не- 
дугам, людина відшукувала і намагалась використо-
вувати для своїх здоров'ядайних потреб. 
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Ніщо не може бути помилковішим, аніж 
відкидати минуле, яке слугувало 

досягненню сучасного 
О.Герцен 

На ранніх етапах цивілізації відкриття цілющих 
властивостей флори могло здійснюватися у такий 
простий спосіб: у пошуках їжі первісна людина про-
бувала вживати різні частини рослин - гілки, листя, 
стебла, корені бульби, кору, плоди, квітки. Поряд з 
їх їстівними властивостями, вона виявляла часто їх 
вплив на різні функціональні прояви - тамувати біль, 
спиняти кровотечу, збільшувати працездатність, 
зменшувати збудження або викликати сон, виклика-
ти чи зменшувати неприємні відчуття - серцебиття, 
задуху, кашель, диспептичні розлади тощо. Так, че- 
рез тернисті шляхи проб і помилок відбувався стихій-
ний первісний процес відшукування людиною цілю-
щих рослинних засобів. Могло мати певне значення і 
спостереження над впливом рослин на деякі хвороби 
тварин. Зокрема, саме у такий спосіб були відкриті 
для людини лікувальні властивості звіробою, аралії, 
деревію, подорожника, полину, жень-шеня, валеріа-
ни, родіоли рожевої та багатьох інших [5, 10, 13]. 

Використання цілющих властивостей рослин 
для лікування і профілактики хвороб людини згодом 
сформувалося у своєрідний медичний напрям - фі-
тотерапію, або траволікування. Шлях його розвитку 
від сивої давнини і до наших днів проходив по устале-
ному канону емпірики: спочатку була багатотисячо-
літня практика і лише нині вона повільно ступає на 
стезю науки. 

Першовитоки практичного траволікування 
були основані на емпіричних засадах народної і тра-
диційної медицини. Народна фітотерапія виникла у 
формі емпіричного досвіду окремих травознаїв, які 
шляхом проб і помилок виявляли цілющі власти-
вості трав та їх сумішей, методи використання рос-
линних засобів у лікуванні захворювань. Народний 
досвід лікування травами здебільшого передавався 
усно, ставав надбанням наступних поколінь травоз-
наїв, видозмінювався, удосконалювався, а частіше 
втрачався у певних частинах і навіть зовсім губив-
ся. Поза сумнівом, сьогоденна світова практика на-
родної медицини зберегла лише крихти з багатющих 
надбань траволікування, якими володіли наші дале-
кі пращурі-травознаї. Про це свідчить, бодай, такий 
факт. Етнографічні дослідження побуту віддалених 
від сучасної цивілізації і один від одного регіонів сві-
ту племен і аборигенів Південної і Центральної Аме-
рики, Південно-Східної Азії, Австралії, Мексики, 
Амазонії, підтвердили використання ними флори з 
цілющою метою. Практично не існувало цивілізацій, 
які б не застосовували зелену природу у лікуванні 
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Медицина 
хвороб і зміцненні здоров'я людини [3, 4, 14]. 

Одна із гілок траволікування - знахарська ме-
дицина, яка виникла як результат проникнення 
релігійних і містичних вірувань у життя людини, 
зокрема, в її стосунках з природою. Як не парадок-
сально, але саме в цій формі емпіричного траволіку-
вання, часто-густо оповитого мороком мракобісся, 
шарлатанства і забобонів,народжувались і напрочуд 
живучими виявлялися раціональні зерна народної 
фітотерапії. Представники знахарської медицини -
чаклуни, відуни, чародії, відьми, шамани ревниво 
оберігали свої рецепти трав і методи лікування ними 
із застосуванням ритуалів, передавали свої таємниці 
суворо в межах сімейних кланів, чим стихійно збері-
гали значну суму знань і практичного досвіду дале- 
ких поколінь народних травників. 

Однак найбільше значення у збереженні здобут-
ків емпіричного траволікування відіграла традицій-
на медицина, яка виникла здебільшого на теренах 
народної медицини, насамперед, у країнах і регіонах 
із самобутньою культурою і історією - Індія, Китай, 
Середня Азія, Близький Схід, Латинська Америка. 
Для провідних традиційних систем - китайської, 
індо-тибетської, арабської та інших характерні наяв-
ність традицій у методах і засобах лікарювання, ме-
дичних канонів і шкіл і, основне, письмових джерел, 
в яких зосереджувались відомості про засоби і методи 
траволікування [6, 8, 14]. 

Виникнення письменності відіграло виключно 
важливу роль не лише у збереженні здобутків тра-
диційної медицини, а й слугувало з прадавніх часів 
засобом передачі наступним поколінням інформації 
про практичне траволікування, надбань індивідуаль-
ного або колективного досвіду з емпіричної фітотера-
пії. 

Відомості про цілющі рослини дійшли до наших 
часів з пам'ятників найдревніших культур - шумер-
ської, ассирійської, вавілонянської. Детальні відо-
мості про цілющі властивості лікарських рослин, 
якими користувались древні єгиптяни, доніс до на- 
ших днів відомий папірус Еберса. Понад 3,5 тис. 
літ відділяють нас від часу написання древнім ки-
тайським лікарем Лі-ші-чженем першої китайської 
книги про лікарські рослини. Унікальним здобутком 
античних часів про лікарські рослини стало відоме 
енциклопедичне видання еллінського природодос-
лідника, батька сучасної ботаніки Теофраста «Дослі-
дження рослин». 

Відомості про лікарські рослини і засоби їх за-
стосування, черпані із скарбниць народної меди-
цини античності, можуть відтворити сучасники у 
фоліантах, написаних рукою знаменитих лікарів, 
фармацевтів і політичних діячів древності, - Цельса, 
Апулея, Плінія Старшого, Геродота. Межі статті не 
дозволяють бодай оглядово освітити багатющу емпі-
ричну практику траволікування і навіть згадати про 
неї в усіх різноманітних писемних джерелах анти-
чності і середньовіччя. Загляньмо либонь до деяких 
прадавніх витоків - до тисячолітніх джерел форму-
вання емпіричної фітотерапії. Згадки про лікування 
травами наших пращурів були відомі ще завдяки 
працям Гіппократа і Теофраста. Відомо, що землі 
нинішнього Причорномор'я, які в давнину були су-
цільно покриті численними лікарськими рослина-
ми - дикоростучими і які вирощувались в античних 

садах здоров'я, що зростали на берегах Кримського 
узбережжя. Наші давні пращури - скіфи, за свідчен-
ням Гіппократа, застосовували з лікувальною метою 
такі відомі нам рослини, як ревінь, полин, аїр, дере-
вій. Про застосування лікарських рослин у лікуванні 
захворювань древніх слов'ян свідчать розкопки чис-
ленних курганів [6, 9]. 

Про значну увагу до траволікування свідчать 
унікальні пам'ятки Київської Русі - трактат «Мазі» 
онучки Мономаха київської князівни Євпраксії та 
«Ізборник Святослава». У цих рукописах підсумова-
ні дані щодо використання лікарських рослин і того-
часних методів їх застосування в лікуванні захворю-
вань людини. 

Прадавня і більш новітня - середньовічна фіто-
терапія була засадою формування стародавніх і су-
часних фітотерапевтичних шкіл [11, 12]. Деякі з них 
до сьогодні втрачені, інші продовжують існувати й 
понині. До втрачених відносяться: 

• месопотамська (існувала в державах Дворіч-
чя - на території сучасного Ірану); 

• єгипетська (існувала переважно в період вла-
дарювання фараонів); 

• грецька (існувала в період лікарювання за-
сновника наукової медицини Гіппократа); 

• римська (пов'язана з лікарською діяльністю 
Діоскорида, Цельса, Галена); 

збережені школи: 
• китайська (основні засади траволікування 

висвітлені у 20 тис. праць, заснована понад кількох 
тисяч років до нашої ери); 

• індійська («Аюрведа», містить опис понад 
800 лікарських рослин); 

• східні школи - виникли в Тибеті, у країнах 
Південно-Східної Азії і Японії на основі китайської 
та індійської шкіл; 

• арабська (виникла на основі грецької і ла-
тинської шкіл в Арабському Халіфаті); 

• французька (основана на фітотерапевтичних 
засадах Салернського кодексу здоров'я); 

• італійська (виникла в середні віки в Салерно, 
Італія); 

• швейцарська (виникла в середні віки, 
пов'язана з іменем Парацельса); 

• древня східнослов'янська (виникла переваж-
но в Київській Русі у період раннього Середньовіччя, 
пов'язана з іменами печерських монахів Агапіта, 
Дем'яна Целебника, київської князівни Євпраксії); 

• західнослов'янська (виникла у період серед-
нього і пізнього Середньовіччя переважно на терито-
рії сучасних Болгарії, Словенії, Сербії). 

Наступний етап відомостей про емпіричне тра-
волікування, зокрема у таких центрах тогочасної 
цивілізації як Європа і Російська імперія формував-
ся у різноманітних літературних, етнографічних, 
медико-дидактичних творах та виданнях - лікуваль-
никах, ветроградах, дидактичних поемах: вони збе-
режені для сьогоденних поколінь у сховищах бібліо-
тек, рідкісних сімейних реліквіях, монастирях. 

Безумовно, багатюща писемна спадщина здо-
бутків емпіричної фітотерапії - важливе джерело її 
пізнання і осмислення. Але все це, так би мовити, 
констатація фактів, історико-етнографічний огляд 
досягнень і здобутків емпіричної медицини, а не її 
критичний, насамперед, науковий аналіз. 

6 Фітотерапія. Часопис — № 4, 2010 



М е д и ц и н а 
Цікавий феномен: невже віковічна практика фі-

тотерапії не могла зацікавити науку? Стверджувати 
таке було б лукавим і протирічним істині. У весь час 
існування практичної фітотерапії - від часів анти-
чності до сьогодення вона не була позбавлена науко-
вої уваги. 

Витоки наукового вивчення лікарської флори 
починаються ще від часів батька наукової медици-
ни Гіппократа. Він вперше систематизував відомі на 
той час дані про лікувальні властивості рослин, об-
ґрунтував доцільність використання з лікувальною 
метою свіжих рослин або їх соків. Саме Гіппократові 
належить думка про ліки, така близька сьогоденній: 
ліки повинні бути їжею, а їжа ліками. Виняткова 
роль у формуванні наукових підходів до вивчення 
цілющої флори належить основоположнику фарма-
когнозії (наука про лікарську рослинну сировину) 
Діоскориду, який описав цілющі властивості понад 
600 видів рослин. У славнозвісній когорті античних 
науковців-травознаїв почесне місце займає древ-
ньоримський лікар природодослідник Гален. Саме 
йому належить пріоритет у застосуванні спиртової і 
водної екстракцій із рослин, як і їх цілительної суб-
станції. Галенові лікарські форми у вигляді настоїв, 
відварів, екстрактів пережили сотні віків і ще й по-
нині використовуються у фармацевтичній практи-
ці. Дійсною скарбницею середньовічних наукових 
знань про лікарські рослини став «Канон лікарської 
науки» знаменитого середньоазійського лікаря і фі-
лософа Авіценни. У книзі систематизовано і узагаль-
нено величезний досвід медичних знань, зокрема, в 
галузі траволікування, накопичений китайською, 
індо-тибетською, арабською медичними традиціями, 
а також грецькими і римськими лікарями і природо-
знавцями. 

Але впродовж усього наступного періоду серед-
ньовічна наука про лікарські рослини переживала 
добу застою, інертності і задубілості. І лише з виник-
ненням нової науки - фармацевтичної хімії зійшла 
розоперста зоря воскресіння фітотерапії та науково-
го вивчення її засобів на принципово іншому рівні. 
Всупереч домінуючому до тих часів постулату Гіппо-
крата, згідно з яким цілющість рослин визначається 
всією композицією її біологічних чинників, новою 
доктриною Парацельса лікувальний ефект має визна-
чатися окремою хімічною сполукою (квінт-есенцією) 
рослинного засобу. На терені цього терапевтичного 
підґрунтя сформувалися основи нової експеримен-
тальної науки - фітохімії, яка викликала дійсну ре-
волюцію у дослідженні лікарської флори. 

Наче гриби після дощу протягом ХІХ століття 
- періоду надто бурхливого розвитку фітохімії - ар- 
сенал медикаментозних засобів нестримно поповню-
вався виділеними із рослин активними препаратами. 
Один за одним на прилавках аптек та в тогочасних лі-
кувальних закладах з'являються такі високоактивні 
фітозасоби як стрихнін, атропін, морфій, строфан- 
тин, кофеїн, камфора. За ними майже без передиш-
ки, уже в ХХ столітті надійшла пора антибіотиків, 
вітамінів, гормонів, синтезованих на базі рослинної 
сировини. Зацікавленість лікарськими рослинами 
проявляють відомі клініцисти минулих віків - Уай-
теринг, Боткін, і в наші часи - Томілін, Степашкіна, 
Чекман. 

Саме з їх ініціативи проведені наукові клінічні 

дослідження таких відомих в емпіричній терапії рос-
лин, як наперстянка, чорногірка, глід, астрагал, що 
зумовило створення активних фітопрепаратів для 
лікування численних захворювань серцево-судинної 
системи [2, 7]. 

Не слабне інтерес до лікарської флори і в сучас-
ної фармацевтичної науки. Свідченням тому є бодай 
той факт, що з понад трьох тисяч лікарських препа-
ратів, які застосовуються у лікарській практиці, і на 
сьогодні близько чверті їх виробляється із рослинної 
сировини. 

Отож медична наука впродовж 25-ти віків - від 
Гіппократа до сьогодення не була байдужою до засо-
бів фітотерапії - лікарських рослин. Але дослідження 
цілющої флори, як засобу фітотерапії, і дослідження 
самого методу - далеко не одне й те ж. Склалося так, 
що медична наука завжди ставилася до лікарських 
рослин не як до ліків, стихійно створених природою, 
а лише як до сировини, своєрідного субпродукту для 
виготовлення лікарських засобів. Тому наукова ме- 
дицина традиційно вивчала лише субстрат емпірич-
ної фітотерапії і майже ніколи не цікавилась її сут-
тю, вважаючи таку недостойною серйозної наукової 
уваги. Тому майже всі емпіричні здобуття траволіку-
вання - народні і традиційні аж до цього часу лиша-
ються на узбочині магістральних напрямів офіційної 
медицини, у глобальному масштабі не досліджені ані 
експериментально, ані клінічними методами. 

Знаючи чимало про лікарські рослини, сучасна 
наукова медицина знає мізерно мало про особливості 
їх застосування у вигляді фітотерапії. В лікувально-
му арсеналі сучасного лікаря є чимало фітопрепара-
тів і фітотерапевтичних засобів, але, як не парадок- 
сально, майже немає жодної наукової рекомендації 
стосовно застосування цих засобів у лікуванні і про-
філактиці захворювань, чим, власне, і визначається 
сутність фітотерапії. 

Фактично відсутні науково обґрунтовані мето- 
дики новітніх розробок у галузі наукової фітотерапії, 
бо такої, на превеликий жаль, ще не створено. І це 
закономірно в умовах, коли недослідженими лиша-
ються ні народні, ні емпіричні форми і методи траво-
лікування. 

Такий стан стосунків сучасної медичної науки з 
емпіричною фітопрактикою не лише ставить черво-
ний світлофор на шляху її вивчення, але й занурює 
проблему в темряву невизначеності, таємничості і 
навіть марновірства, що не може слугувати дійсним 
потребам людського здоров'я. 

Враховуючи виняткову актуальність пробле-
ми емпіричної медицини, зокрема, в галузі траво-
лікування, 31 сесія Всесвітньої організації охорони 
здоров'я ще в 1978 році прийняла спеціальну поста-
нову [15], в якій визначила програму і пріоритети у 
науковому вивченні емпіричного досвіду траволіку-
вання в різних регіонах планети. Цією ж постановою 
було рекомендовано створення в різних країнах на-
укових і навчальних центрів з дослідження народної 
і традиційної медицини з метою об'єктивного її ви-
вчення і асиміляції раціональних елементів з сучас-
ною медичною практикою. 

У структурі офіційної медицини у численних 
країнах, зокрема Болгарії, Китаї, В'єтнамі, Індії, 
Мексиці, Японії, Кореї існують спеціальні науково-
дослідні центри, інститути, кафедри, які займаються 
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Медицина 
поглибленим вивченням засобів і методів емпірич-
ної фітотерапії. Отримані на сьогодні результати за-
свідчують унікальну лікувальну і профілактичну 
цінність деяких традиційних фіторецептур і засобів 
їх застосування, що відкриває нові перспективи по-
дальшого вивчення і оцінки емпіричного досвіду. До-
сить зазначити, що навіть американські клініцисти 
і фармацевти, як і традиційно значно рідше користу-
вались рослинними засобами у медичній практиці, 
після відкриття цілющих властивостей раувольфії, 
діоскореї і барвінку та їх препаратів серйозно зайня-
лись вивченням емпіричної медицини, насамперед, 
традиційного індійського та китайського траволіку-
вання. 

Останнім часом інтерес до фітотерапії та її на-
укового осмислення стали все частіше проявлятися 
і в країнах з високорозвинутою фармацевтичною ін-
дустрією, зокрема, Франції , Німеччині, Угорщині, 
Польщі, Чехії, Австрії. Численні фармацевтичні 
фірми Заходу впевнилися у тому, що аналіз багато-
вікового досвіду емпіричного траволікування часто 
ефективніший для практичної медицини, аніж до-
слідження за всіма медико-біологічними показни-
ками синтетичних або виділених із рослин окремих 
хімічних речовин. Реальне свідчення тому - поява 
на вітчизняному фармацевтичному ринку численних 
рослинних препаратів, зокрема продукції закордон-
них фірм «Натерманн», «Хомвіора», «Монтавіт» та 
інших. 

На жаль , у нашій країні наукові дослідження 
цього древнього і на подив живучого дотепер методу 
лікування позбавлені серйозної уваги. Поодинокі, 
часто розрізнені дослідження не мають чіткої про-
грами, скоординованої стратегії, фактично позбав-
лені матеріальної бази та необхідного фінансування. 
Крім того, такі дослідження переважно спрямовані 
на вивчення лікарської флори, як засобу фітотерапії, 
а не самого методу. Дослідження в галузі фітотерапії 
і створення ефективних фітопрепаратів, як не дивно, 
ніколи не залучались до перспективних наукових 

Л і т е р а т у р а 

програм Міністерства охорони здоров'я. 
Після розвалу Радянського Союзу єдиний науко-

вий центр - ВІЛР, в якому зосереджувались дослі-
дження лікарських рослин, відійшов до Росії. 

З чим же лишилася Україна? З науково-
дослідним інститутом системи Академії сільсько-
господарських наук і кількома спеціалізованими 
станціями по вирощуванню лікарських рослин. Чи 
не надто мізерна дещиця і незначний здобуток для 
широкомасштабного медичного вивчення лікарської 
флори? І зовсім ніщо для дослідження емпіричної фі-
тотерапії. 

Натомість, Україна, на землях якої зростає 
близько чверті всіх видів світової лікарської флори, 
країна з багатющими, хоч і нестримно щезаючими, 
здобутками народного траволікування, на сьогод-
ні не повинна стояти осторонь світових тенденцій у 
формуванні наукових засад фітотерапії, і перестала, 
зрештою, залишатися лише традиційним постачаль-
ником лікарської рослинної сировини для іноземних 
фармацевтичних заводів і фірм. 

На сьогодні питання має бути вирішено одно- 
значно: в Україні, за прикладом інших країн з вікови-
ми традиціями траволікування, з багатим рослинним 
генофондом повинен бути створений спеціалізований 
науковий центр по вивченню фітотерапії та її засо-
бів. З нашої точки зору найоптимальнішим вирішенням 
проблеми було б створення в національній системі Мі-
ністерства охорони здоров'я або Академії медичних наук 
спеціального науково-дослідного інституту лікарських 
рослин і фітотерапії. Лише у такому науковому закла-
ді можливе багатосяжне і цілеспрямоване вивчення 
лікарської флори і надбань емпіричної фітотерапії, 
відокремлення її раціональних зерен від полови ри- 
туального, наносного і помилкового. Лише в такому 
інституті спроможно опрацювати чітку доктрину і 
стратегію сьогоденної наукової фітотерапії, визначи-
ти її роль і місце у сучасній теоретичній і практичній 
медицині. 
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Еволюція використання рослинних засобів у практичній медицині пройшла тривалий період - від ба-
гатотисячолітньої емпіричної практики до сьогоднішнього наукового вивчення і визнання. 

Сучасні світові спрямування у вивченні фітотерапії базуються на таких основних засадах: клінічна 
ефективність, фармакологічна активність, лікувально-профілактична доказовість. Важливий напрям у фі-
тотерапії - створення на основі новітніх фармацевтичних технологій ефективних фітопрепаратів. 

Натомість, Україна, на землях якої виростає близько чверті всіх видів світової лікарської флори, 
залишається стояти осторонь світових тенденцій у формуванні наукових засад фітотерапії, продовжуючи 
бути традиційним постачальником лікарської рослинної сировини для іноземних фармацевтичних заводів 
і фірм. 

На наш погляд, найбільш оптимальним вирішенням проблеми було б створення в національній системі 
Міністерства охорони здоров'я або Академії медичних наук спеціального науково-дослідного інституту 
лікарських рослин і фітотерапії. Лише в такому науковому закладі можливе повносяжне вивчення лікар-
ських рослин, створення чіткої доктрини і стратегії сучасної фітотерапії, наукове визначенні її ролі 
і місця в теоретичній і практичній медицині... 

И.М. Щулипенко, Л.И. Щулипенко 
ЗЕЛЕНАЯ АПТЕКА ПРИРОДЫ: ПРОШЛОЕ И НЫНЕШНЕЕ 

Ключевые слова: фитотерапия, эмпирическое траволечение, народное траволечение, традиционная фито-
терапия, научная фитотерапия, фитотерапевтические школы, НИИ лекарственных растений и фитотерапии 

Эволюция использования растительных средств в практической медицине прошла длительный период - от 
многотысячелетней эмпирической практики до сегодняшнего научного изучения и признания. 

Современные мировые направления в изучении фитотерапии базируются на таких основных позициях: 
клиническая эффективность, фармакологическая активность, лечебно-профилактическая доказуемость. Важ-
ное направление в фитотерапии - создание на основе новейших фармацевтических технологий эффективных 
фитопрепаратов. 

К сожалению, Украина, на землях которой произрастает около четверти мировой лекарственной флоры, 
находится мимо мировых тенденций формирования научных направлений фитотерапии, оставаясь традиционным 
поставщиком лекарственного растительного сырья для иностранных фармацевтических заводов и фирм. 

С нашей точки зрения, наиболее оптимальным решением проблемы было бы создание в национальной систе-
ме Министерства здравоохранения или Академии медицинских наук специального научно-исследовательского 
института лекарственных растений и фитотерапии. Только в таком научном учреждении возможно полноцен-
ное изучение лекарственных растений, создание четкой доктрины и стратегии современной фитотерапии, 
научное определении ее роли и места в теоретической и практической медицине. 
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GREEN PHARMACY OF NATURE: THE PAST AND THE MEANTIME 
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The evolution of the herbal usage in the practical medicine has passed the long way- from the 
thousand-year empirical practice till today's scientific studying and recognition. 

The modern world directions in the herbal medicine studying are based on such basic positions: 
clinical efficiency, pharmacological activity, treatment-and-prophylactic demonstrability. The 
important direction in the herbal medicine is the creation of the effective phytopreparations on the 
basis of the newest pharmaceutical technologies. 

Unfortunately, Ukraine on which territory about a quarter of world medicinal flora grows, is out of 
the world tendencies of the herbal medicine scientific formation, remaining the traditional supplier 
of medicinal vegetative as the raw materials for the foreign pharmaceutical factories and firms. 

From our point of view, the creation in the system of Ministry of Health or Academy of medical 
sciences of a special scientific research institute of herbs and herbal medicine would be the optimal 
decision of a problem. Only in such scientific institution is possible the high-grade studying of 
herbs, creation of the accurate doctrine and strategy of modern herbal medicine, scientific definition 
of its role and a place in theoretical and applied medicine. і— l 
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